石鼓牌酥薄月第五届文化节获奖作品选

编者按: 石鼓牌酥薄月第五届文化节有奖征文竞赛日前揭晓, 经专家小组反复讨论, 评选出一、二、三等奖作品若干篇, 今本报择优选登, 以飨读者。

酥薄月记忆(=\$\$)

■周 洁



又到一年中秋, 丹桂正飘香, 金菊开始怒放。这是个温馨、甜蜜、和乐的节日, 关于这个节日的符号, 于我, 于所有的衡阳人, 我想应该就是石鼓牌酥薄月了。

石鼓牌酥薄月伴随着数代人的成长,经百年风雨,历千回月圆月缺,而永驻在我们记忆深处,成为游子念念不忘的家乡的味道。那一层一层薄如纸的又酥又香的皮儿,那甜软而不腻的馅儿,带给我们多少期盼,多少欢乐,多少温馨。

当中秋来临,当一轮圆月升上天空,照彻了皎洁的大地,奶奶会虔诚地用盘子装出酥薄月,还有

花生等其它点心,然后每人分发一个月饼,我和弟弟妹妹用双手小心翼翼地捧着,急切地要品尝,又舍不得一下吃完。我们一片片地撕着那层层皮儿,一丁点一丁点地往嘴里送,有芝蔴粒往下掉落,一定迅速用手小心接住。那香呀,满腔满喉;那甜呀,沁入肺腑;那酥呀,醉透了全身。

现在,味蕾不再那么敏感,但石鼓牌酥薄月带来的感觉犹在,石鼓牌酥薄月悠长的人文让它魅力长存。 "石鼓"商标之名缘自久负盛名的石鼓书院,石鼓书院 为中国古代四大书院之一,是湖湘文脉的发祥地。衡阳 素来以风水宝地为文人骚客所称道,而石鼓书院因坐 落于三江汇流的石鼓山,天阔水茫,风景秀雅净透,而 列为风水之最。明代朱熹曾作《衡州石鼓书院记》,云: 石鼓据蒸湘之会,江流环带,最为一郡佳处。

石鼓,成了衡阳的文化符号。而南北特的酥薄月见证了衡阳的历史变迁,糅进了衡阳传统文化的内涵,承载了传统的"家"文化、"和"文化、"食"文化,与"石鼓"之名相谐相称。该酥薄月拥有130多年厚重的历史,是衡阳地方知名传统特产,它由高档面粉、白糖、动植物的比例配方,经十四道传统工艺与现代技术相结合精工细作而成,口感酥松醇绵,风味独特,深受海内外处出事爱。然而它的价格一直很亲民,是咱老百姓的食品。它的包装多年来一直沿袭简单朴素而温馨的粉色系列,没有任何的过度包装,彰显了企业的自信、良心和社会责任感。每逢中秋节,家里老人总要叮嘱一句:千万别买广月,千万别买豪华包装的,要买就买石鼓牌酥薄月,好吃,又实惠。

小小的酥薄月,是一份绵长的记忆,是一份朴素的温暖,是一份悠长的乡愁,是令人魂牵梦绕的家乡的味道。

点评:那一层一层薄如纸酥脆的皮儿,那一点一点麻香果甜新鲜的馅儿,带给多少人期盼,带给多少人欢乐,还带来多少温馨?这种味道,或许可称之为幸福的味道吧。

我心中的南北特(三等奖)

■刘静坤

南北特是一首诗,

平平仄仄中,

蕴藏着千年石鼓书院般的深邃意境。

南北特是一篇散文,

字句斟酌间,

流淌着月是故乡明、饼是石鼓香的优美旋律。

南北特是一部小说,

跌宕起伏的情节,

书写着食品业创新发展的光辉历程。

南北特是一台戏剧,

赛马式的舞台上,

鲁振华独领风骚, 人人都担纲主角。

南北特是一幅画,

大写意的氛围里,

彰显出产品体系健全、品牌战略推进的新活力。

南北特是一支歌,

它来自南北特人的肺腑,

唱响大雁腾飞的土地,温暖千家万户的心底。

天上明月,

人间中秋,

年年共此酥薄月,

岁岁不离南北特。

呵护她,爱护她,珍惜她。

我心中的南北特啊!

愿你飞得更高, 飞得更远。

点评:风铃摇着,叮叮;阳光照着,哗哗;日子叠着,突突;南北特的酥薄月咬着,沙沙,沙沙……一种饼,可以味道做音符,唱成一首歌,唱响一个城市,温暖一片人心。

酥薄月,记忆中的乡愁(三等奖)

■陈学阳

秋分一过,天气就日渐地凉了。明媚的秋阳中,中秋以其独有迷人的身姿一天天地悄然走近。超市、酒店,将月饼已摆到最显眼的位置,"油月""麻月""冰月",各色各样的月饼陈列于大小货架,让人眼花缭乱。观之甚多,买之者少,但置于并不起眼处的衡阳本地酥薄月,却各叠青睐

看到酥薄月,我仿佛闻到了那飘过时 光沙漏的饼香。

小时候,我在贫穷的山冲旮旯里长大,月饼是稀罕之物。中秋来临的早早城,母亲就把攒满的一篮子鸡蛋,早早的大腿,母亲就把攒满的一篮子鸡蛋,早上去卖,将了个个小孩子。 是当等必备日用品之外,还买一个个酥薄月回来,用晒干的荷叶包好,悄地藏于阁楼的米坛里,或用篮子挂在屋梁上,待到八月十五这一天,才拿出来出开,笑呵呵地分给我和哥俩,而她自己父亲只品尝留下的一丁点儿碎片。

中学时代,中秋节学校没有放假,食堂每年都要在节前做月饼。刘师傅做出来的饼,远不及酥薄月精细,不但口鸡食感较干硬,咬一口通常还会掉渣,显然没可口。我以供销社买来的酥薄月那么酥松可口。我会然那月饼小得只有几口就能吃完,可我会不得,掰成几块慢慢吃,最后连漏在包里的一点酥皮,都会舔得一干二净。想到母亲一定舍不得买月饼,我就用干净的作

业本纸小心翼翼地包好另一个,趁同学 们不注意时,偷偷放进包里,待到国庆 回家时带给父母。可父母像把玩古董一 样,只是打开端详一番,或凑上鼻子闻 一下就推给我,说他们已吃过。望着他 们强装的淡定,我心里涌起阵阵酸楚。

母亲从柜子里拿出一个包装极其普通的纸盒,用青筋毕露的双手,微微微微地打开,笑着说:"还是呷我们本送的纸厂,笑着说:"还是呢可我们本送的不是你阿不花说,也不花俏,也不花俏,也不花说,也不在的我还了,在较短月光和通常的,在一旁补充道,以来充的心心意,我和你妈都晓得,虽然我们家条件已开始宽裕,你现在也有工作,

以后中秋回家,还是不要再选那些'天价月饼'了,要买,就买咱们本地的老牌子 石鼓牌酥薄月。"

我细细打量明显苍老的父亲,他吃得很慢,酒量大不如前,眼里似乎淌着一丝幸福的泪花,嘴角时不时落下雪花般的月饼碎屑。其实,我内心的想法又何偿不与父母一致?总觉得这些包裹华美的月饼过于虚伪,亦过于陌生,虽摆在眼前,但像是隔了千山万水。

从那以后,我和妻子一起挑月饼,我都要她选石鼓牌酥薄月。不但价钱优廉,闻得到本味,还可讨得爸妈喜欢。

时光飞逝,那浓浓的饼香一直萦绕未 散,更渗透入岁月的深处。

我对酥薄月的痴情,不但丝毫未减,还曾刻意去探寻过它的前世今生。

 牌酥薄月, 那就枉到衡阳。

据说,酥薄月的制作工艺和烧饼趋同,可能起源和改良于烧饼,衡南东乡的相公堡烧饼、宝盖楼烧饼,南乡的茅洞桥烧饼,或许就是酥薄月的雏形。还有一种说法是,作为月饼大家族中的一员,酥薄月采月饼、烧饼等饼食之所长,衍生而成。

月饼殷周时期名"太师饼",传说为纪念太师闻仲所做。唐代开始盛行,称胡饼。诗人白居易曾赋诗一首称:"胡麻饼样学京都,面脆油香新出炉。寄于饥谗杨树学京都,面脆油香新出炉。写宋代,又叫小饼。苏轼有诗云:"小饼如嚼月,中有酚与饴。"后来,三江汇聚的衡阳,勤劳智的先民们,在历史长河中不断探索并改进配方和制作技艺,得以形成了风味独特、享誉全国的酥薄月。

作为一种团圆的象征,酥薄月如一种文化基因,早已深深植入我们的血脉。那些来自五湖四海、五花八门包装华丽的月饼,圆圆的带着精美的花纹,似乎吃出了时代的感觉,吃出了异地的风情,但吃不出儿时的味道。唯有简朴的酥薄月,历经岁月的淘洗和沉淀,浸染着刻骨铭心的记忆,承载着回味无穷的乡愁。

点评:到衡阳不吃石鼓牌酥薄月,枉 过衡阳;衡阳人不爱石鼓牌酥薄月,实在 遗憾。酥薄月,已成为衡阳文化的一个独 特符号,石鼓声声,韵味绵长。